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A. PHẦN MỞ ĐẦU
1. LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI 
Thực hiện theo Thông tư số 04/2014/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo ngày 28/02/2014 về việc Ban hành Quy định Quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa; thực hiện theo công văn số 463/BGDĐT-GDTX ngày 28/01/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai thực hiện giáo dục kĩ năng sống tại các cơ sở Giáo dục Mầm non, Giáo dục Phổ thông và Giáo dục Thường xuyên. Giáo dục kĩ năng sống được xem là nhiệm vụ quan trọng trong dạy học. Giáo dục Tiểu học được coi là bậc học nền tảng, là cơ sở tạo tiền đề cho các bậc học tiếp theo. Do đó, mục tiêu và nhiệm vụ của giáo dục Tiểu học nói chung và của kĩ năng sống nói riêng là vô cùng quan trong, giúp cho các em phát triển một cách toàn diện phẩm chất cũng như năng lực.

Để giúp cho các em phát triển tốt thì “Học phải đi đôi với hành”, cái đích cuối cùng là định hướng và rèn kĩ năng sống cho các em một cách tốt nhất. Kĩ năng sống không tự nhiên có được mà phải hình thành dần trong quá trình học tập, lĩnh hội và rèn luyện trong cuộc sống. Quá trình rèn luyện kĩ năng sống diễn ra mọi lúc, mọi nơi.

Như chúng ta đã biết, môn Khoa học là môn học vừa chứa yếu tố xã hội, vừa chứa yếu tố tự nhiên. Môn Khoa học giúp cho các em có những hiểu biết về kiến thức khoa học cơ bản, đơn giản về con người và sức khỏe, về thế giới tự nhiên xung quanh các em; chú trọng đến việc hình thành và phát triển các kiến thức để ứng xử phù hợp trong cuộc sống của các em. Giáo dục kĩ năng sống là mục tiêu quan trọng trong dạy học môn Khoa học. Nếu chúng ta thực hiện tốt giáo dục kĩ năng sống trong dạy học môn Khoa học sẽ góp phần chuyển kiến thức thành thái độ, hành vi tích cực. Từ đó, kĩ năng sống của các em có hiệu quả hơn, giúp cho các em nắm vững kiến thức không những môn Khoa học mà các môn học khác cũng sẽ tốt hơn.

Năm nay, lớp tôi chủ nhiệm có 37 em. Trong lớp, tôi nhận thấy có rất nhiều em còn nhút nhát, ngại giao tiếp, thiếu tự tin; lười biếng, kinh nghiệm xử lí sự việc, tình huống bị hạn chế, … mà các em lại học một buổi nên thời gian để các em tham gia hoạt động trải nghiệm, rèn luyện các kĩ năng sống bị hạn chế rất nhiều. Vậy làm thế nào để các em có vốn hiểu biết, vốn sống, kĩ năng sống tốt? Câu hỏi đó đã làm tôi trăn trở, băn khoăn và cuối cùng tôi ra quyết định nghiên cứu một số giải pháp rèn kĩ năng sống ngay cho học sinh của lớp tôi thông qua môn học mà các em được học tập trên lớp. Đó cũng chính là lí do tôi chọn đề tài “Một số giải pháp rèn kĩ năng sống hiệu quả cho học sinh lớp thông qua môn Khoa học lớp 5”.

2. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU
Thông qua địa chỉ tích hợp kĩ năng sống trong môn Khoa học lớp 5, tôi đi nghiên cứu để nâng cao hiệu quả môn học cũng như kĩ năng sống cho các em. 

- Giúp học sinh hiểu biết một số kĩ năng sống cơ bản: Tự nhận thức về bản thân, về thế giới tự nhiên, về xã hội và các giá trị của nó; giao tiếp và ứng xử phù hợp trong một số các tình huống liên quan đến sức khỏe của bản thân, của gia đình; phát triển tư duy phân tích và bình luận các hiện tượng đơn giản trong tự nhiên, biết giải quyết các vấn đề thích hợp và hiệu quả với các tình huống; đặt được mục tiêu cho mình và cam kết thực hiện.

- Giúp học sinh biết vận dụng các kĩ năng để ứng phó phù hợp với cuộc sống hằng ngày. Cam kết thực hiện những hành vi tích cực cho bản thân, gia đình và xã hội; biết tự giác thực hiện vệ sinh và chăm sóc sức khỏe cho bản thân, gia đình và cộng đồng.

3. NHIỆM VỤ NGHIÊN CỨU 


  - Tìm hiểu thực trạng dạy - học môn Khoa học lớp 5, đặc biệt kĩ năng sống được tích hợp trong môn Khoa học lớp 5.

- Nghiên cứu đặc điểm tâm sinh lí học sinh lớp 5.

- Nghiên cứu, tìm tòi một số giải pháp rèn kĩ năng sống có hiệu quả trong môn Khoa học lớp 5.
- Đề xuất một số giải pháp giúp giáo viên rèn kĩ năng sống hiệu quả cho học sinh lớp 5 trong môn Khoa học lớp 5 nhằm hình thành, phát triển, rèn kĩ năng sống cho các em, giúp các em nhanh nhạy, xử lí tốt các vấn đề trong học tập cũng như trong cuộc sống.

4. PHẠM VI NGHIÊN CỨU – ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU 

1. Phạm vi nghiên cứu

Giải pháp được giới hạn trong phạm vi nghiên cứu dạy kĩ năng sống trong môn Khoa học lớp 5. 

2. Đối tượng nghiên cứu

Học sinh lớp 5A do tôi chủ nhiệm và trực tiếp giảng dạy tại Trường Tiểu học Tri Thuỷ.

5. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU 

- Phỏng vấn, điều tra thực trạng nguyên nhân học sinh có vốn kĩ năng sống chưa hiệu quả.

- Quan sát, phân loại các nhóm đối tượng.

- Nghiên cứu, tham khảo tài liệu giảng dạy môn Khoa học.

- Nhận định tìm ra giải pháp, thống kê tổng hợp các giải pháp.

- Tổng kết rút kinh nghiệm.

B -NỘI DUNG

I. CƠ SỞ LÝ LUẬN

Theo Tổ chức Y tế Thế giới (WHO), kĩ năng sống là một nhóm năng lực tâm lí xã hội và kĩ năng giao tiếp giữa các cá nhân giúp cho mọi người đưa ra quyết định sáng suốt, giải quyết vấn đề, suy nghĩ chín chắn và sáng tạo, giao tiếp hiệu quả, xây dựng mối quan hệ lành mạnh, đồng cảm với người khác, đối phó và quản lí cuộc sống của họ một cách lành mạnh và có trách nhiệm.

Còn theo Quỹ Nhi đồng Liên Hợp Quốc (UNICEF) định nghĩa kĩ năng sống là một cách tiếp cận thay đổi hành vi hoặc phát triển hành vi được thiết kế để giải quyết sự cân bằng của ba lĩnh vực: kiến thức, kĩ năng và thái độ.

Vậy có rất nhiều khái niệm về kĩ năng sống, ta hiểu một cách khái quát nhất kĩ năng sống là kĩ năng tự quản lí bản thân và kĩ năng xã hội cần thiết nhất để cá nhân tự lực trong học tập, làm việc và trong cuộc sống một cách hiệu quả. Hay nói một cách khác, kĩ năng sống là khả năng làm chủ bản thân, khả năng ứng xử phù hợp với những người khác, với xã hội, khả năng ứng phó tích cực trước các tình huống trong cuộc sống của mỗi người.

Giáo dục kĩ năng sống là quá trình tác động sư phạm có mục đích, kế hoạch đến học sinh để giúp học sinh có những kiến thức về cuộc sống, những thao tác, hành vi cư xử đúng mực trong mối quan hệ xã hội, giúp cho nhân cách của mỗi học sinh phát triển đúng đắn và thích ứng tốt nhất với môi trường sống. Việc giáo dục kĩ năng sống là sự bổ sung về kiến thức và năng lực cần thiết cho các cá nhân học sinh để các em có thể hoạt động độc lập và chủ động tránh những khó khăn trong thực tế cuộc sống.

Giáo dục kĩ năng sống cho học sinh là trang bị cho học sinh những kiến thức, thái độ, kĩ năng sống phù hợp với bản thân, giúp các em tự chủ, tự lập và sáng tạo trong học tập và trong cuộc sống. Hình thành cho học sinh những hành vi, thói quen lành mạnh, chuẩn mực, tích cực; loại bỏ những thói quen tiêu cực; giúp các em có khả năng ứng phó linh hoạt, phù hợp với các tình huống trong cuộc sống. Từ đó, các em phát triển một cách toàn diện, không thụ động khi gặp mọi hoàn cảnh khó khăn.

Giáo dục kĩ năng sống trong môn Khoa học giúp hình thành và phát triển các kĩ năng sống cơ bản và cần thiết cho học sinh về giới tính, về cách vệ sinh tuổi dậy thì, không sử dụng các chất gây nghiện, biết cách dùng thuốc an toàn, biết phòng bệnh sốt rét, sốt xuất huyết, phòng bệnh viêm gan A, phòng tránh và có thái độ đúng mực với người nhiễm HIV/AIDS, biết phòng tránh tai nạn giao thông đường bộ, phòng tránh bị xâm hại, biết sử dụng an toàn và tránh lãng phí khi sử dụng điện; rèn kĩ năng tìm kiếm các vật liệu xung quanh như tơ sợi, chất dẻo, …; biết các tác động của con người đến môi trường (đất, nước, không khí) để rèn kĩ năng nhận thức đưa ra được các biện pháp bảo vệ. Đồng thời nâng cao được hiệu quả của môn Khoa học.
II. CƠ SỞ THỰC TIỄN
1. Thuận lợi

1.1. Giáo viên

- Được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường, tạo mọi điều kiện giúp đỡ, đặc biệt Ban giám hiệu chú trọng công tác chuyên môn, xây dựng, góp ý rất kĩ mỗi khi dự giờ giáo viên.

- Có được sự hỗ trợ, kết hợp chặt chẽ giữa ba môi trường giáo dục: Nhà trường - Gia đình - Xã hội, qua chi hội phụ huynh học sinh lớp 5A.

1.2. Học sinh

- Học sinh được trang bị đầy đủ sách giáo khoa môn Khoa học.

- Một số em rất chịu khó đọc sách, truyện có tính chất giáo dục.

- Học sinh dễ dàng tìm kiếm các thông tin trên mạng do gia đình nào cũng có phương tiện kết nối mạng internet.

1.3. Gia đình học sinh 

- Đại đa số mỗi gia đình học sinh chỉ có từ một đến hai con nên phụ huynh có điều kiện, có thời gian quan tâm thường xuyên đến việc học tập, rèn luyện của học sinh hơn.

- Phụ huynh tạo mọi điều kiện cho con em có sách vở, truyện đọc tham khảo, ngay cả phương tiện tìm hiểu các thông tin trên mạng như máy tính, laptop, ipad, điện thoại.

2. Khó khăn

2.1 . Giáo viên

- Lớp năm nay tôi chủ nhiệm có nhiều em tiếp thu chậm, lười học, thụ động.

- Sĩ số lớp học khá đông nên khó khăn cho giáo viên trong việc quan tâm sát sao đến từng em.

- Phần giáo dục kĩ năng sống, thực hành kĩ năng sống ở trên lớp chưa sâu, chưa thường xuyên nên còn bị hạn chế, còn mang tính hình thức. 

- Bên cạnh đó, một số giáo viên trẻ còn ngại nói đến những vấn đề tế nhị, nhạy cảm có trong nội dung bài học như bài: Nam hay nữ?, Vệ sinh tuổi dậy thì…

2.2.  Học sinh

· Trình độ học sinh không đồng đều, nhiều em tiếp thu bài chậm, rụt rè, không mạnh dạn phát biểu ý kiến xây dựng bài; vốn sống của các em còn hạn chế, ít được trải nghiệm.

· Học sinh không có nhiều cơ hội để giao tiếp nên các kĩ năng bị hạn chế rất nhiều, dẫn đến học sinh rất thụ động trong giao tiếp, công việc và trong các tình huống. 
· Các em còn chưa chăm đọc sách, nhất là sách nâng cao hiểu biết về giới tính trẻ em, về cách phòng tránh xâm hại, … Có một số em đọc thì chủ yếu là truyện tranh như: Thám tử lừng danh Conan,  Đô - rê – mon, Bảy viên ngọc rồng, Thần nhãn sư, …
2.3. Gia đình học sinh
- Đại đa số cha mẹ các em trong lớp làm nông nghiệp kinh tế gia đình khó khăn một số gia đình bố mẹ làm công nhân phải đi làm và tăng ca nhiều nên thường xuyên không quan tâm, hướng dẫn và kiểm tra, nhắc nhở các em. 

- Một số phụ huynh nuông chiều con, sợ con vất vả nên công việc nhà gần như ba mẹ làm hết mà không biết rằng mình cần phải cho con làm để rèn kĩ năng sống cho các em, rèn tính tự lập cho các em.

- Trong lớp có 37 học sinh thì có đến 05/37 gia đình của các em thiếu bố hoặc mẹ đẻ do 05 gia đình này vợ chồng đã li dị nên các em này cũng thiếu đi sự giáo dục, dạy bảo của bố hoặc mẹ.

- Một số phụ huynh quản lí chưa tốt việc con em mình sử dụng các phương tiện kết nối mạng internet dẫn đến học sinh sử dụng điện thoại chơi game, kết bạn giao lưu khi tuổi còn nhỏ, …

III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP RÈN KĨ NĂNG SỐNG HIỆU QUẢ CHO HỌC SINH THÔNG QUA MÔN KHOA HỌC LỚP 5
1. Nắm bắt tốt đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi cũng như tính cách, kĩ năng sống của từng học sinh trong lớp

1.1. Đặc điểm tâm sinh lí lứa tuổi lớp 5

Tri giác đã bắt đầu mang tính xúc cảm. Các em thích các sự vật, hiện tượng có màu sắc đẹp, hấp dẫn, tri giác mang tính mục đích, có phương pháp rõ ràng. Các em đã biết thực hiện bài tập, yêu cầu từ dễ đến khó, biết lập kế hạch học tập cho bản thân. Từ đặc điểm này, chúng ta phải biết thu hút, tạo hứng thú cho học sinh bằng các hoạt động mới, mang màu sắc khác lạ so với bình thường để kích thích tri giác tích cực, chính xác và hiệu quả hơn.

Chú ý và trí nhớ của các em đã được hình thành và phát triển không giống như các em lớp 1, 2, 3. Chú ý có chủ định phát triển dần và chiếm ưu thế. Các em có sự nỗ lực trong các hoạt động học tập mà giáo viên giao cho như chuẩn bị dụng cụ thí nghiệm, thực hành, tìm hiểu nội dung, ... Bên cạnh đó, các em cũng biết giới hạn của thời gian cho phép khi thực hiện một yêu cầu nào đó và cố gắng hoàn thành nhiệm vụ trong thời gian cho phép. Do vậy, khi thực hiện bất kì nhiệm vụ nào, giáo viên cũng cần khái quát hóa, ngắn gọn vấn đề giúp các em dễ hiểu, dễ nhớ, tạo hứng thú cho các em. Đồng thời, giáo viên cũng cần giới hạn thời gian để rèn cho các em tính nhanh nhẹn, tính kỉ luật và cố gắng hoàn thành nhiệm vụ của mình.

Bên cạnh những đặc điểm tâm sinh lí trên, các em nữ đang nằm ở độ tuổi dậy thì (từ 10 đến 15 tuổi). Ở tuổi này, cơ thể cơ thể phát triển nhanh cả về chiều cao và cân nặng. Cơ quan sinh dục bắt đầu phát triển, con gái xuất hiện kinh nguyệt. Đồng thời ở giai đoạn này cũng diễn ra những biến đổi về tình cảm, suy nghĩ và mối quan hệ xã hội. Các em dễ xúc động, cường độ cảm xúc mạnh mẽ, khó kìm hãm và cũng khó làm chủ tình cảm của mình. Tình cảm của các em chưa bền vững, hay thay đổi tâm trạng, thiên về xúc động. Tính cách của các em đang được hình thành, mang tính chỉnh thể, vô tư, … 

Quá trình hình thành nhân cách không thể diễn ra một sớm, một chiều; nhân cách sẽ được hoàn thiện dần nên giáo viên chúng ta cần dùng những lời lẽ nhẹ nhàng, phải hướng trẻ đến những hình mẫu nhân cách tốt đẹp, chuẩn mực của xã hội. Ở trường, chính giáo viên chúng ta là hình mẫu nhân cách cho học sinh noi theo. Vì vậy, giáo viên chúng ta cần phải là người chuẩn mực.

1.2. Tìm hiểu tính cách, kĩ năng sống của học sinh trong lớp

Năm học 2023-2024, tôi được nhà trường phân công dạy lớp 5A với sĩ số lớp là 37 em.. Khi nhận danh sách lớp, tôi đã tiến hành liên hệ trực tiếp với  giáo viên chủ nhiệm cũ của các em để nắm bắt sớm tính cách, kĩ năng cũng như học lực của từng em để có phương pháp hỗ trợ, giúp đỡ và cũng để có những biện pháp giảng dạy phù hợp ngay từ đầu năm học.

Thời gian đầu khi được đến lớp gặp học sinh để ổn định lớp, dạy học, ngoài công việc bầu Ban các sự lớp, học nội quy trường lớp, giảng dạy, tôi thường xuyên trò chuyện, theo dõi từng học sinh để nắm bắt tình hình. Tôi nhận thấy, các em còn rất ngây thơ, hồn nhiên, hay nói chuyện trong giờ học nhưng kĩ năng giao tiếp lại chưa tốt (phản ứng nhanh về chào hỏi thầy cô, người lớn chưa tốt), còn nói dối, một số em nóng nảy, chưa tự lập, chưa mạnh dạn, … 

Qua trò chuyện với giáo viên chủ nhiệm cũ, với các em học sinh của mình, tôi nắm bắt bước đầu về tính cách và kĩ năng sống của từng em. Tôi tổng hợp học sinh theo một số kĩ năng sống cơ bản ở mức Hoàn thành trở lên như sau:

	Sĩ số
	Kĩ năng giao tiếp và hợp tác
	Kĩ năng tìm kiếm và xử lí thông tin
	Kĩ năng phân tích và phán đoán
	Kĩ năng quản lí thời gian
	Kĩ năng nhận thức, hành động

	
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%

	37 học sinh
	24
	64.9
	15
	40.5 
	18
	48.6
	18
	48.6 
	20
	54.1 


Việc nắm bắt tâm sinh lí lứa tuổi, tính cách, kĩ năng sống của học sinh là bước đầu giúp tôi tìm ra các giải pháp rèn kĩ năng sống cho phù hợp.

2. Chủ động nắm bắt tốt nội dung bài, nội dung tích hợp Kĩ năng sống cần dạy trong từng bài trong môn Khoa học lớp 5

Để dạy kĩ năng sống có hiệu quả trong môn Khoa học, trước khi dạy, tôi dành thời gian nghiên cứu kĩ nội dung môn Khoa học. Nội dung chương trình môn Khoa học lớp 5 với 4 chủ đề sau:

Chủ đề 1: Con người và sức khỏe

- Sự sinh sản, sự lớn lên và phát triển của cơ thể người. Vệ sinh ở tuổi dậy thì.

- An toàn, phòng chống bệnh tật và tai nạn: Không sử dụng các chất gây nghiện; sử dụng thuốc an toàn; phòng tránh một số bệnh (sốt rét, sốt xuất huyết, viêm não, viêm gan A, HIV/AIDS); phòng tránh bị xâm hại; phòng tránh tai nạn giao thông. 

Chủ đề 2: Vật chất và năng lượng

· Đặc điểm và công dụng của một số vật liệu thường dùng: tre, mây, song, kim loại (săt, đồng, nhôm) và hợp kim (gang, thép), đá vôi, gốm (gạch, ngói), xi măng, thủy tinh, cao su, chất dẻo, tơ sợi.

· Sự biến đổi của chất.

· Sử dụng một số nguồn năng lượng: than đá, dầu mỏ, khí đốt; Mặt Trời, gió, nước; năng lượng điện (thắp sáng, đốt nóng, chạy động cơ).

Chủ đề 3: Thực vật và động vật

· Sự sinh sản của thực vật.

· Sự sinh sản của động vật.

Chủ đề 4: Môi trường và tài nguyên thiên nhiên

· Một số ví dụ về môi trường và tài nguyên. Vai trò của môi trường đối với con người. Tác động của con người đối với môi trường tự nhiên. Một số biện pháp bảo vệ môi trường.

Với mỗi chủ đề, tôi xác định kĩ năng sống cơ bản. Ví dụ chủ đề 1: Con người và sức khỏe, kĩ năng sống cơ bản cần hình thành và phát triển cho học sinh là:

- Kĩ năng phân tích và đối chiếu: đặc điểm của bố mẹ và con cái để rút ra nhận xét bố mẹ và con cái có đặc điểm giống nhau; đặc điểm đặc trưng của nam và nữ; các thông tin về bệnh viêm gan A.

- Kĩ năng phân tích và xử lí thông tin một cách hệ thống từ các tư liệu của sách giáo khoa, của giáo viên cung cấp, về tác hại của chất gây nghiện.

- Kĩ năng phân tích, đối chiếu các thông tin về bệnh viêm gan A.

- Kĩ năng phân tích, phán đoán các tình huống có nguy cơ bị xâm hại, nguy cơ dẫn đến tai nạn.

- Kĩ năng tự nhận thức và xác định giá trị của bản thân: xác định giá trị của lứa tuổi học trò, tự chăm sóc vệ sinh cơ thể.

- Kĩ năng tự nhận thức những việc nên làm và không nên làm để giữ vệ sinh cơ thể, bảo vệ sức khỏe thể chất và tinh thần ở tuổi dậy thì.

- Kĩ năng quản lí thời gian và thuyết trình khi thực hiện nhiệm vụ như “tập làm diễn giả” về những việc nên làm ở tuổi dậy thì…

Sau đó, tôi xem những bài nào có tích hợp kĩ năng sống, nội dung kĩ năng sống cần tích hợp trong từng bài đó là gì. Tôi cân nhắc nội dung kĩ năng sống sẽ tích hợp vào hoạt động nào trong bài cho phù hợp, tránh nặng nề, rồi tôi xác định hình thức cũng như phương pháp/ kĩ thuật dạy học để phát huy tính tích cực của học sinh. Chúng ta đều thấy rằng “Thầy có giỏi thì trò mới giỏi” nên mỗi giáo viên chúng ta muốn học sinh mình học tốt kĩ năng sống thì bản thân giáo viên chúng ta phải gương mẫu, chuẩn mực trong lời nói, hành vi. 

3. Giao nhiệm vụ cho học sinh chuẩn bị trước khi học bài mới để rèn kĩ năng tìm kiếm, lựa chọn, xử lí, tìm kiếm sự giúp đỡ, hợp tác, quản lí thời gian, ra quyết định….

Để dạy nội dung bài học Khoa học đạt mục tiêu, yêu cầu của tiết học, vấn đề chuẩn bị đồ dùng đầy đủ, đa dạng là một nội dung quan trọng giúp tiết học đạt hiệu quả. Nắm được điều này, ngoài yêu cầu học sinh học bài cũ, tôi thường nghiên cứu bài trước và đưa ra các yêu cầu để học sinh chuẩn bị cho bài học ngày hôm sau. Khi giáo viên yêu cầu, các em sẽ phải tìm tòi và thực hiện yêu cầu. Từ đó, các kĩ năng tìm kiếm, lựa chọn, xử lí, kĩ năng tìm kiếm sự giúp đỡ, kĩ năng hợp tác, kĩ năng quản lí thời gian, kĩ năng ra quyết định…., sẽ được hình thành và phát triển. Tôi thấy các em năng động hơn, nội dung học tập đa dạng, hấp dẫn và tiết học hiệu quả hơn.

Ví dụ: Khi dạy bài 36: Hỗn hợp, tôi yêu cầu mỗi học sinh về nhà chuẩn bị mang một loại hạt, bột, viên, … để học bài. Khi đến tiết học, học sinh mang rất đa dạng: muối, tiêu, hạt nêm, bột ngọt, đường, hạt mè, đậu xanh, đậu đen, đậu phộng đậu đỏ, hạt dưa, cát, sỏi, gạo, thóc, dầu ăn, …. Tiết học hôm đó các em tạo ra được rất nhiều hỗn hợp và các em cũng biết thêm về cách tách các chất với vật thật. Những bạn nào chuẩn bị tốt tôi thưởng ngôi sao, ba ngôi sao sẽ đổi được 1 phiếu điểm A để kích thích tinh thần chuẩn bị của các em. 
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(Hình ảnh minh họa: Học sinh mang đồ dùng học tập để thực hành tạo hỗn hợp và tách hỗn hợp)

4. Đổi mới về hình thức, phương pháp/kĩ thuật dạy học nhằm tạo hứng thú, chủ động trong học tập cho các em 

- Như chúng ta đã biết, hình thức và phương pháp/kĩ thuật dạy học ảnh hưởng trực tiếp đến kết quả học tập. Dạy Khoa học mà giáo viên sợ mất thời gian, chỉ sử dụng đơn điệu bằng hình thức truyền đạt cổ xưa và đối đáp thầy – trò thì sẽ làm học sinh rất dễ nhàm chán, kĩ năng sống của các em sẽ không phát huy, chất lượng môn học sẽ kém. Để các em học hiệu quả, tích cực thì giáo viên phải là người chủ động tìm tòi hình thức, phương pháp/ kĩ thuật dạy học sao cho đa dạng, phù hợp với từng thể loại bài.

- Dạy Khoa học, chúng ta có thể sử dụng các phương pháp/ kĩ thuật dạy học:

+ Phương pháp quan sát

+ Phương pháp thí nghiệm

+ Hợp tác theo nhóm

+ Trò chơi học tập

+ Phương pháp đóng vai

+ Phương pháp thực hành

+ Kĩ thuật Mảnh ghép

+ Kĩ thuật Khăn trải bàn

+ Kĩ thuật Bể cá

+ Kĩ thuật Sơ đồ tư duy

+ Kĩ thuật Động não

+ Kĩ thuật Trình bày một phút

+ Kĩ thuật Hỏi chuyên gia

+ …

· Giáo viên cần linh hoạt khi tổ chức các hoạt động trong các bài có giáo dục kĩ năng sống.

Ví dụ: Bài 1: Sự sinh sản

Hoạt động 1: Trò chơi: “Bé là con ai?”

- Giáo viên đưa ra hai (ba) ảnh bố hoặc mẹ và hai (ba) ảnh con. Yêu cầu học sinh dựa vào các bức ảnh đi tìm cặp ảnh thể hiện bố con hoặc mẹ con.

· Giáo viên phổ biến cách chơi: Cả lớp lấy bảng con viết ảnh số mấy của con tương ứng với ảnh số mấy của bố? Trong vòng 1 phút ai tìm ghép được đúng ảnh thì những bạn đó là chiến thắng.

· Giáo viên tổ chức cho học sinh chơi như hướng dẫn.

· Tuyên dương những bạn thắng cuộc.

· Giáo viên hỏi: 

Tại sao chúng ta tìm được thấy cha, mẹ cho các em?

Qua trò chơi, em rút ra được điều gì?

Giáo viên kết luận: Mọi trẻ em đều do bố mẹ sinh ra và có những đặc điểm giống với bố, mẹ của mình.
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(Hình ảnh minh họa trò chơi: Bé là con ai?)

Ví dụ: Bài 8: Vệ sinh tuổi dậy thì

Bây giờ, học sinh được ăn uống đầy đủ nên cơ thể phát triển sớm, nhiều em là học sinh lớp 5 đã bắt đầu bước sang tuổi dậy thì. Do vậy, giáo viên chúng ta không nên ngại mà yêu cầu học sinh tự đọc để nắm được cách vệ sinh, chúng ta cần giảng dạy một cách nghiêm túc để các em bước sang tuổi dậy thì không lo sợ hay bỡ ngỡ. 

Khi đưa ra nội dung: “Đối với nữ, khi hành kinh cần thay băng ít nhất 4 lần trong ngày”. Để giúp học sinh hiểu sâu nội dung này và biết áp dụng, giáo viên có thể cho học sinh nam xếp hàng ngồi ở ngoài khoảng 2 phút (dưới sự quản lí của một bạn nam nằm trong Ban cán sự lớp). Sau đó, giáo viên trò chuyện, chia sẻ kĩ hơn với học sinh nữ về những biểu hiện của nữ khi đến tuổi dậy thì (ngực to ra, xuất hiện kinh nguyệt, …). Đồng thời, giáo viên hướng dẫn cách đeo băng vệ sinh, cách thay, cách vệ sinh đúng cách cho bộ phận sinh dục, khả năng có thai… cho các em biết để tránh. Hết phần chia sẻ, giáo viên lại mời các bạn nam vào lớp học tiếp.

Ở phần củng cố, tôi sử dụng sơ đồ tư duy có sẵn (do đã chuẩn bị) để hệ thống bài hoặc cũng có thể cho học sinh tự vẽ sơ đồ tư duy thể hiện nội dung của bài. Vì sơ đồ tư duy sẽ giúp cho bộ não của học sinh dễ dàng sắp xếp lại các ý của bài học một cách trực quan, dễ nhớ, dễ hiểu, dễ phác họa ý tưởng, tăng khả năng sáng tạo qua kĩ năng phân tích. Sơ đồ tư duy cũng chính là công cụ tư duy trực quan, giúp học sinh biết phân tích và sáng tạo, trình bày vấn đề một cách logic, nhằm tăng hiệu quả ghi nhận hình ảnh của não bộ.
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(Hình ảnh minh họa: Sử dụng sơ đồ tư duy để hệ thống, củng cố nội dung của bài – Tài liệu sưu tầm)

Ví dụ: Bài 18: Phòng tránh bị xâm hại

Hoạt động 1: Tìm hiểu những tình huống có thể dẫn đến nguy cơ bị xâm hại và cách đề phòng

Bước 1: Giáo viên yêu cầu học sinh làm việc theo nhóm.

· Nhóm trưởng điều khiển nhóm mình quan sát hình, đọc thông tin trong hình 1, 2, 3 sách giáo khoa (trang 38) thảo luận trong vòng 3 phút:

+ Nêu một số tình huống có thể dẫn đến nguy cơ bị xâm hại.

+ Bạn có thể làm gì để phòng tránh nguy cơ bị xâm hại?

+ Dự đoán một số tình huống nguy hiểm có thể xảy ra cho các bạn.

Bước 2: Các nhóm làm việc theo hướng dẫn trên.

Bước 3: Làm việc cả lớp



· Đại diện từng nhóm trình bày kết quả. Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

· Giáo viên hỏi thêm: Em hãy tên các tình huống có thể dẫn đến nguy cơ bị xâm hại mà em biết.

· Giáo viên kết luận.

· Giáo viên yêu cầu học sinh nêu những việc nên làm để phòng tránh nguy cơ bị xâm hại.

· Giáo viên giới thiệu Quy tắc 6 cánh hoa để không bị xâm hại của tác giả Đặng Thị Vân Anh thông qua video.
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(Hình ảnh minh họa trong vi deo: Quy tắc 6 cánh hoa)

Hoạt động 2: Ứng phó với nguy cơ bị xâm hại

Bước 1: Giáo viên giao nhiệm vụ cho các nhóm

Giáo viên chia nhóm 4, yêu cầu mỗi nhóm đóng vai một tình huống (trong vòng 2 phút)

+ Nhóm 1, 2, 3, 4: Phải làm gì khi có người lạ tặng quà cho mình

+ Nhóm 5, 6, 7, 8: Phải làm gì khi có người lạ muốn vào nhà

+ Nhóm 9, 10, 11: Phải làm gì khi có người trêu, ghẹo hoặc có hành động gây bối rối, khó chịu đối với bản thân, …?

Bước 2: Làm việc cả lớp

- Mời các nhóm lên trình bày. Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- Yêu cầu cả lớp thảo luận câu hỏi: Trong các trường hợp bị xâm hại, chúng ta cần phải làm gì?

- Giáo viên đưa ra kết luận: Trong các trường hợp bị xâm hại, tùy từng trường hợp cụ thể các em cần lựa chọn các cách ứng xử phù hợp.

- Giáo viên giới thiệu và hướng dẫn học sinh thực hiện theo quy tắc 5 ngón tay (Giáo viên sưu tầm).
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Hoạt động 3: Vẽ Bàn tay tin cậy 

Bước 1: Giáo viên hướng dẫn cả lớp làm việc cá nhân.

· Mỗi em vẽ bàn tay của mình với các ngón xòe ra trên tờ giấy A4.

· Trên mỗi ngón tay, ghi tên một người mà mình tin cậy, mình có thể nói với họ mọi điều thầm kín, đồng thời họ cũng sẵn sàng chia sẻ, giúp đỡ mình trong lúc khó khăn hoặc cho mình những lời khuyên đúng đắn.

Bước 2: Làm việc theo cặp

Học sinh trao đổi hình vẽ “Bàn tay tin cậy” của mình với bạn bên cạnh.

Bước 3: Làm việc cả lớp

· Giáo viên gọi một số học sinh nói về “Bàn tay tin cậy” của mình với cả lớp.

· Giáo viên nhận xét, kết luận, đưa ra nội dung.
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(Hình ảnh minh họa: Học sinh thực hiện vẽ “Bàn tay tin cậy” theo yêu cầu)
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(Hình ảnh minh họa: Giáo viên đưa ra bài vẽ “Bàn tay tin cậy” sau khi học sinh trình bày để chốt kiến thức)

Ví dụ: Bài 36: Hỗn hợp 

(Sử dụng phương pháp Bàn tay nặn bột trong hoạt động 1)

Hoạt động 1: Thực hành: “Tạo một hỗn hơp gia vị”

Bước 1: Giáo viên nêu tình huống xuất phát và đặt câu hỏi nêu vấn đề của bài học

- Giáo viên cho học sinh quan sát 4 lọ: 1 lọ đựng muối tinh, 1 lọ đựng bột ngọt, 1 lọ đựng bột tiêu, 1 lọ đựng cả 3 loại (muối, bột ngọt, bột tiêu) trộn đều.

- Giáo viên hỏi học sinh: Theo các em, trong 4 lọ trên, lọ nào được gọi là hỗn hợp? (Học sinh nối tiếp nhau trả lời).

Bước 2: Trình bày ý kiến ban đầu của học sinh

Giáo viên yêu cầu học sinh làm việc cá nhân: Ghi lại những hiểu biết ban đầu của bản thân vào vở thí nghiệm về dung dịch thông qua quan sát 4 lọ trên và qua vốn sống thực tế của các em.

Buớc 3: Đề xuất các câu hỏi:

· Giáo viên định hướng cho học sinh nêu thắc mắc, đặt câu hỏi.

· Tổng hợp các ý kiến cá nhân để đặt câu hỏi theo nhóm.

· Giáo viên chốt các câu hỏi của các nhóm.

Bước 4: Tiến hành các thí nghiệm nghiên cứu:

Giáo viên tổ chức cho học sinh thảo luận, đề xuất và tiến hành thí nghiệm nghiên cứu theo nhóm 4 để tìm câu trả lời cho các câu hỏi ở bước 3 và ghi vào phiếu.

	Tên và đặc điểm của từng chất tạo ra hỗn hợp
	Tên thí nghiệm
	Tên dung dịch và đặc điểm của dung dịch
	Dự đoán
	Kết luận

	Muối: …..

Bột ngọt: ...

Bột tiêu: …
	
	
	
	

	…
	
	
	
	


Bước 5: Kết luận kiến thức mới

- Giáo viên tổ chức cho các nhóm báo cáo kết quả.

- Giáo viên cho học sinh so sánh, đối chiếu lại với các ý kiến ban đầu của học sinh ở bước 2 để khắc sâu kiến thức.

- Học sinh rút ra kết luận, giáo viên kết luận

- Cho học sinh liên hệ thực tế: Kể tên một số hỗn hợp mà em biết.

5. Tạo động lực học tập cho học sinh khi tham gia học Khoa học để phát huy kĩ năng sống của các em 

Tạo động lực là những kích thích nhằm thôi thúc, khuyến khích, động viên con người thực hiện những hành vi theo mục tiêu. 

Động lực học tập là khao khát, mong muốn, hào hứng, cảm thấy có trách nhiệm và đầy nhiệt huyết trong quá trình học tập, là sự nỗ lực cố gắng để hoàn thành có kết quả một công việc nào đó. Vì thế, động lực học tập có ảnh hưởng lớn đến thái độ học tập, dẫn đến kết quả học tập của học sinh. Kết quả học tập ảnh hưởng rất lớn đến đến sau này của các em. Động lực luôn là chìa khóa dẫn đến thành công. Muốn như thế, giáo viên chúng ta nên dành thời gian động viên học trò của mình. Khi học sinh có động lực sẽ kích thích sự hứng thú trong thi đua, tích cực tham gia các hoạt động học tập, các em sẽ thể hiện tốt hơn, kết quả học tập cũng sẽ tốt hơn.

Từ việc tạo động lực, giúp cho học sinh nhận rõ vai trò của việc rèn kĩ năng sống đối với bản thân trong cuộc sống.

Khi tham gia học tập môn Khoa học, các em tham gia tốt các hoạt động hay có tiến bộ hơn, tôi có thể thưởng phiếu điểm A, ngôi sao, …. Tôi còn mua một số các đồ dùng học tập như vở, thước kẻ, bút mực, bút chì, gôm, đồ chuốt để tặng cho các em nếu các em thực sự có cố gắng và tiến bộ. Từ đó, tôi nhân rộng những việc làm tốt, những tấm gương điển hình cho học sinh cố gắng noi theo.

Ngoài ra, tôi luôn vui vẻ, hòa đồng với học sinh, thường xuyên chuyện trò, gần gũi với các em để các em không có cảm giác sợ hãi, rụt rè khi giao tiếp cũng như trong học tập. Thường xuyên tạo cơ hội cho trẻ thể hiện khả năng khám phá Khoa học của bản thân.
6. Chú trọng rèn kĩ năng sống thường xuyên, liên tục cho các em thông qua việc cho học sinh thực hiện kí cam kết và thực hành, vận dụng các bài Khoa học có nội dung gần gũi với cuộc sống hằng ngày 

Các em học sinh Tiểu học còn ham chơi nên việc rèn kĩ năng sống cho học sinh cần thường xuyên và liên tục, cần giáo dục ở mọi lúc, mọi nơi. Nhiều bài Khoa học có nội dung rất thiết thực và có tác động trực tiếp trong cuộc sống hằng ngày của các. Qua nội dung các bài Khoa học, để các em hình thành và phát triển các kĩ năng, từ bỏ dần những thói quen xấu, giúp cho các em chủ động, tiến bộ và thành công hơn. Việc kí cam kết sẽ là minh chứng, thúc đẩy suy nghĩ và hành động của các em chín chắn hơn, có trách nhiệm hơn về các hành vi. Tôi đã suy nghĩ làm một cuốn sổ cam kết hoạt động để học sinh kí và thực hiện những nội dung quan trọng, thiết thực với cuộc sống hằng ngày của các em. Các bài tôi cho học sinh kí cam kết là: 

Bài 9 – 10: Thực hành nói không với các chất gây nghiện

Học sinh cam kết không sử dụng rượu, bia, thuốc lá, ... ở nhà, ở trường và ngoài trường.

Bài 19: Phòng tránh tai nạn giao thông đường bộ

Học sinh cam kết thực hiện đúng luật giao thông đường bộ: Đội nón khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy, đi xe đạp đúng làn đường và không đi hàng hai hàng ba, ...

Bài 48: An toàn và tránh lãng phí khi sử dụng điện

Học sinh kí cam kết sử dụng điện tiết kiệm, tránh lãng phí.

Bài 68: Một số biện pháp bảo vệ môi trường

Học sinh kí cam kết bỏ rác đúng nơi quy định, trồng và chăm sóc cây xanh, rau ở lớp, trường và ở nhà để môi trường trong lành, sạch đẹp.

Để phát huy kĩ năng nhận thức và kĩ năng đảm nhận trách nhiệm sau khi kí kết, tôi yêu cầu các tổ theo dõi, ghi chép lỗi các bạn vi phạm (nếu có) và đưa vào nội dung thi đua từng tuần, từng tháng. Tôi luôn quan tâm đến từng đối tượng học sinh, nếu bạn nào, tổ nào không vi phạm sẽ được khen thưởng. Với những em mắc lỗi do ý thức chưa cao, tôi thường gọi riêng để nói chuyện, dùng lời nói nhẹ nhàng chia sẻ, phân tích cho các em hiểu, thể hiện niềm tin vào các em đó. Nếu các em có thay đổi, có tiến bộ, tôi cũng tuyên dương, khen thưởng kịp thời để động viên, khích lệ các em.

Bằng cách kí kết, nhân rộng những tấm gương điển hình được khen thưởng, nề nếp lớp tôi thay đổi hẳn, các vi phạm hạn chế rất nhiều và thậm chí có những nội dung không mắc khuyết điểm nào mà chất lượng học tập cũng được cải thiện đáng kể.
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(Hình ảnh minh họa: Sổ cam kết và theo dõi học sinh)

Ngoài việc kí sổ, theo dõi một số hành vi trong cuộc sống hằng ngày của các em, tôi luôn chú trọng trong việc “Học đi đôi với hành”, thực hành trải nghiệm để các kĩ năng ứng phó, kĩ năng lựa chọn, kĩ năng nhận thức, kĩ năng phê phán, kĩ năng hợp tác, kĩ năng giao tiếp, kĩ năng xử lí tình huống của các em được tốt hơn. 

Ví dụ khi dạy bài 19: Phòng tránh tai nạn giao thông đường bộ, giáo viên có thể cho các em xuống sân học và thực hành trải nghiệm để nâng cao kĩ năng tham gia giao thông hơn các em hứng thú học tập hơn.
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(Hình ảnh minh họa: Học sinh thực hành đi xe đạp an toàn)

Để giáo dục kĩ năng nhận thức về vai trò của bản thân, của mỗi người trong việc bảo vệ môi trường (Bài 68), tôi phân công học sinh thay phiên nhau trực nhật lớp, chăm sóc cây xanh; trồng và chăm sóc vườn rau của lớp. Khi được trực tiếp tham gia trải nghiệm trồng, chăm sóc, thu hoạch vườn rau của lớp (dưới sự hướng của giáo viên) các em rất vui, nhiều em xin cô đi làm. Vui nhất là khi có nhiều em nói với cô: “Cô ơi, con được mẹ mua cho rau này ăn nhiều lần rồi mà nay con mới biết nó lên và hái rau vậy đó cô.”, “Cô ơi, lần đầu tiên con biết làm những việc này đó cô.” ... 
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(Hình ảnh minh họa: Rèn kĩ năng đảm nhận trách nhiệm – vệ sinh trường lớp của học sinh)

Tôi nhắc nhở các em tham gia đầy đủ và có trách nhiệm trong các buổi lao động khuôn viên trường, bỏ rác đúng nơi quy định. Bên cạnh đó, nhắc nhở người thân, cộng đồng biết bảo vệ môi trường đất, nước và không khí. Qua đó, giáo dục được cho các em kĩ năng đảm nhận trách nhiệm.

Tạo điều kiện cho các em có sân chơi với tính chất “Học mà chơi – Chơi mà học”, khuyến khích các em tham gia các câu lạc bộ, sân chơi các chương trình hữu ích phục vụ thiết thực trong cuộc sống của các em.

Trong học tập, tôi thường hướng dẫn học sinh phải biết tự kiểm tra, đánh giá năng lực của mình. Các em phải biết điểm mạnh, điểm yếu của bản thân. Các em phải lập cho mình kế hoạch, thời gian biểu để tự thực hiện, phải biết cái gì đúng, cài gì sai đúng để vận dụng cho bản thân. Phải biết trang bị cho mình những kiến thức cơ bản trong các tình huống của cuộc sống để có kĩ năng phân tích, phán đoán, kĩ năng ứng phó với nguy cơ bị xâm hại, ứng xử phù hợp giao tiếp. Cần giáo dục các kĩ năng sống một cách thường xuyên, liên tục không chỉ trong môn Khoa học mà còn ở tất cả các môn, ở mọi lúc, mọi nơi để tạo thói quen hằng ngày cho các em.

Nhờ kí kết và theo dõi sát sao từng học sinh, tăng cường thực hành trải nghiệm mà tôi thấy lớp tôi được cải thiện rõ ràng: học sinh thực hiện nội quy trường lớp, nề nếp học tập cũng thay đổi đáng kể nên chứng tỏ kĩ năng sống của các em có hiệu quả hơn, môn Khoa học các em chủ động lĩnh hội kiến thức hơn, sáng tạo hơn.

7. Cần chú trọng việc giáo dục kĩ năng sống liên môn để kĩ năng sống trong môn Khoa học đạt kết quả tốt nhất

Do các em học một buổi nên không có thời gian nhiều nên vấn đề rèn kĩ năng sống cho các em không những trong môn Khoa học mà còn trong các môn khác cũng rất quan trọng như môn: Tiếng Việt, Đạo đức, môn Kĩ năng sống, Hoạt động trải nghiệm...

Trong môn Tiếng Việt, kĩ năng sống là các kĩ năng giao tiếp, xác định giá trị, tự nhận thức bản thân. Trong môn Đạo đức, kĩ năng sống được rèn chủ yếu là kĩ năng giao tiếp, xử lí tình huống, tư duy phê phán… Trong môn Kĩ năng sống là sự tổng hợp tất cả các kĩ năng cần thiết giúp học sinh hình thành và phát triển theo định hướng tốt nhất. Do vậy, để hình thành và phát triển kĩ năng sống cho các em một cách tốt nhất, chúng ta cần cho trú trọng dạy kĩ năng sống tốt trong tất cả các môn và cần theo dõi giáo dục thường xuyên.

8. Phối kết hợp thường xuyên gia đình, nhà trường và xã hội trong việc giáo dục kĩ năng sống cho học sinh

Ngay buổi họp phụ huynh học sinh đầu năm, tôi trao đổi với phụ huynh về tâm lí lứa tuổi, về tầm quan trọng của việc rèn kĩ năng sống, thực trạng kĩ năng sống của lớp cũng như cách thức, định hướng rèn kĩ năng sống cho học sinh để phụ huynh biết. Đề nghị phụ huynh kết hợp hướng dẫn dạy bảo, theo dõi, nhắc nhở học sinh hằng ngày, hạn chế cho học sinh sử dụng điện thoại để chơi game, giao lưu kết bạn rủ rê nhau chơi bời khi ba mẹ đi làm, … Giới thiệu cho phụ huynh tìm mua những cuốn sách hay, phù hợp với lứa tuổi và có tác dụng giáo dục kĩ năng sống, không mua những cuốn truyện mang tính bạo lực. Tôi đã giới thiệu 8 quyển sách giáo dục giới tính cho trẻ để nâng cao kĩ năng tự nhận thức những việc nên làm và không nên làm để giữ vệ sinh cơ thể, bảo vệ sức khỏe thể chất và tinh thần ở tuổi dậy thì, kĩ năng xác định giá trị bản thân, tự chăm sóc vệ sinh cơ thể. 8 quyển sách đó là:

1. Cẩm nang giáo dục giới tính

2. Bộ sách An toàn cho con yêu

3. Cẩm nang con trai

4. Sách giáo dục giới tính cho trẻ “Cẩm nang con gái”

5. Bỗng nhiên mà họ lớn

6. Khúc mắc tuổi dậy thì

7. Dậy thì thành công

8. Chuyện dễ đùa khó nói
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(Hình ảnh minh họa: Sách tham khảo giới tính cho trẻ)

Trong năm học, em nào có biểu hiện hoặc thực hiện không tốt các nội dung, tôi đều liên hệ, trao đổi trực tiếp với phụ huynh để có sự hỗ trợ, giúp đỡ kịp thời. Trong các buổi họp sơ kết học kì, tổng kết năm học, tôi thông báo kết quả thực hiện kĩ năng sống của lớp cho phụ huynh nắm rõ để phụ huynh tiếp tục giáo dục kĩ năng sống cho con em mình.

Bên cạnh đó, tôi luôn nắm bắt kế hoạch chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của nhà trường kịp thời. Tôi lên kế hoạch hướng dẫn học sinh thực hiện; theo dõi, nhắc nhở các em thực hiện tốt các nội quy trường lớp; tham gia ý kiến cho tổ khối, nhà trường về vấn đề rèn kĩ năng sống cho các em. Đồng thời, phối kết hợp với Liên Đội nhắc nhở các em thực hiện.

IV. KẾT QUẢ
Thường xuyên theo dõi sự phát triển kĩ năng sống của từng học sinh qua giờ học, giờ chơi, qua thống kê phẩm chất, năng lực, tôi nhận thấy với một số giải pháp rèn kĩ năng sống cho học sinh thông qua môn Khoa học lớp 5 mà tôi đã nghiên cứu và thực hiện, các em được cải thiện lên khá nhiều: các em mạnh dạn hơn, tự tin trong giao tiếp, ý thức tập trung, chuẩn bị bài tốt hơn… Nhiều em chủ động hơn, hứng thú hơn, sáng tạo hơn, … trong học tập cũng như trong công việc, các em hiểu biết kĩ năng sống và vận dụng kĩ năng sống tốt hơn. 

Tôi tổng hợp học sinh theo một số kĩ năng sống cơ bản ở mức Hoàn thành trở lên ở Học kì I như sau:

	Sĩ số
	Kĩ năng giao tiếp và hợp tác
	Kĩ năng tìm kiếm và xử lí thông tin
	Kĩ năng phân tích và phán đoán
	Kĩ năng quản lí thời gian
	Kĩ năng nhận thức, hành động

	
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%
	Số lượng
	Tỉ lệ

%

	37 học sinh
	34
	91.9
	33
	89.2 
	30
	81.1
	33
	89.2
	29
	78.4


C. KẾT LUẬN

    I. BÀI HỌC KINH NGHIỆM:

Để giúp học sinh học tập có hiệu quả, tôi thiết nghĩ mỗi giáo viên cần làm tốt một số vấn đề sau:

- Cần tìm hiểu và nắm chắc đặc điểm tâm sinh lí để tìm ra phương pháp dạy học phù hợp.

- Kiểm tra đánh giá chất lượng học sinh thật chính xác ngay từ đầu năm học và có kế hoạch bồi dưỡng các em ngay từ những tuần đầu của năm học.

- Kiên trì chịu khó không nôn nóng trước sự phát triển chậm chạp của các em, phải biết ghi nhận từng tiến bộ của các em dù là nhỏ nhất để các em có hứng thú trong các tiết học và tạo thành hành vi, thói quen trong cuộc sống. Đó là điều kiện cần thiết của người giáo viên.

- Luôn quan tâm đến từng đối tượng học sinh. 

- Phải nghiên cứu, tìm hiểu nội dung môn học, bài học để đề ra phương pháp giảng dạy cho từng đối tượng học sinh. Khi dạy cần kết hợp khắc sâu, mở rộng và chỉ rõ từng bước để các em hiểu, làm theo và dần dần trở thành kỹ năng. 

- Tiếp tục nghiên cứu, tìm tòi để đề ra nhiều biện pháp nhằm nâng cao chất lượng môn Khoa học, rèn thói quen tạo kĩ năng sống cho học sinh là vô cùng cần thiết và phù hợp với yêu cầu thực tiễn trong cuộc sống.

Trẻ em là tương lai của đất nước, là hạnh phúc của mỗi gia đình, chúng ta hãy trang bị cho các em một hệ thống tri thức, kĩ năng cơ bản để các em tự tin bước vào tương lai, phù hợp với thời đại. 

Đối với giáo viên cần không ngừng nâng cao trình độ bản thân bằng cách tự học qua đồng nghiệp hay tham khảo thêm tài liệu hay trên các phương tiện thông tin đại chúng. Khi lên kế hoạch bài học cần chuẩn bị kỹ nội dung, đồ dùng, các hình thức, phương pháp dạy học. Mạnh dạn đưa ra các cách làm nhằm củng cố khắc sâu kiến thức, rèn thói quen tốt cho học sinh hay cũng chính là những kĩ năng cần thiết trong cuộc sống của các em.

II. KIẾN NGHỊ

1. Giáo viên

- Giáo viên phải nhiệt tình, tâm huyết với nghề, coi học sinh như con của mình.

- Không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Cần dành thời gian nghiên cứu kĩ bài dạy, sáng tạo trong việc đổi mới phương pháp/ kĩ thuật dạy học.

- Có kế hoạch ngay từ đầu năm và bám sát kế hoạch đó để thực hiện.

- Ghi chép những hạn chế, tồn tại trong khi giảng dạy các bộ môn để năm sau khắc phục những tồn tại đó.

- Không nôn nóng khi học sinh chậm tiến bộ, cần gần gũi tìm cách giúp đỡ học sinh.

2. Nhà trường

- Nhà trường trang bị cho mỗi lớp một máy chiếu để giáo viên sử dụng được tiện hơn vì hiện tại máy chiếu còn quá ít, việc di chuyển đi mượn máy chiếu hoặc di chuyển sang lớp có máy chiếu để học rất mất thời gian.

- Trường cần thường xuyên tổ chức các buổi chuyên đề, thao giảng bài dạy có lồng ghép về kĩ năng sống cho giáo viên. Nếu có điều kiện thì mời giáo viên, chuyên viên, diễn giả kĩ năng sống về nói chuyện với học sinh thì việc giáo dục, giảng dạy kĩ năng sống sẽ hiệu quả hơn.

Trên đây chỉ là một vài kinh nghiệm nhỏ trong việc giáo dục kĩ năng sống hiệu quả cho học sinh thông qua môn Khoa học lớp 5 của cá nhân tôi. Trong quá trình nghiên cứu, trình bày không tránh khỏi những thiếu sót, kính mong nhận được sự đóng góp, xây dựng của Hội đồng xét duyệt Sáng kiến kinh nghiệm cùng các bạn đồng nghiệp để giải pháp của tôi đạt kết quả tốt nhất. 

Tôi xin chân thành cảm ơn.

Tôi xin cam đoan đây là sáng kiến kinh nghiệm của mình viết, không sao chép nội dung của người khác.
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